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Sârbu) a semnat un spectacol temeinic, spectacol ce se adresează deopotrivă 
cunoscătorilor ceva mai acasă cu epocile şi cu personajele livreşti, ţinând seama 
totuşi că tinerii de azi se informează rapid pe internet, uitând astfel „gustul" lecturii. 

Teatrul Naţional Cluj-Napoca - Travesti uri de Tom Stoppard. Traducerea: Ileana Alexandra 
Orlich. Regia: Mona Chirilă. Decoruri:T.Th. Ciupe. Costume: Cristian Rusu. Ilustraţia muzicală: 
Corina Sârbu. Machiaj: Melania Ursu. Cu: Cornel Răileanu (Henry Carr), Dragoş Pop (Tristan 
Tzara), Ionuţ Caras (James Joyce), Ovidiu Crişan (Lenin), Cristian Rigman (Bennett), Ramona 
Dumitrean (Gwendolen), Angelica Nicoară (Cecily), Maria Seleş (Nadia), Virgil Muller (Un general 
rus), Maria Munteanu (Femeia cu căruciorul). Data premierei: 18 februarie 2006. 
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Am început aşa, pentru că pur şi simplu aş fi vrut să-l întreb pe prietenul meu 
Tompa Gabor, regizor pe care-l stimez şi pe care-l socotesc un mare artist, aşa, 
în stil caragialesc, să-mi facă hatârul să-mi explice de ce a avut el nevoie să facă 
în Scrisoarea pierdută o distribuţie „pe invers"? 

Eu cred că nu din teribilism„. Dar, dacă voi începe să explic cât pot eu mai 
savant cum l-a apropiat el pe Caragiale de Ionesco, risc, poate, cine ştie, un 
răspuns şugubăţ în genul celui dat de regretatul Vlad Mugur în legătură cu dublul 
rol oferit lui Dellakeza la Craiova în spectacolul Pirandello. După îndelungi 
presupuneri, unele mai „intelectuale" decât altele, pe care maestrul le-a ascultat 
atent, dar mustăcind, a decretat cu un aer jucăuş: nu, dragilor, l-am distribuit aşa 
pentru că n-am mai avut alt actor„. 

Cine ştie ce mi-ar răspunde Gabor la întrebare? Poate, pur şi simplu, l-a 
deranjat (şi n-ar fi primul!) că are un repertoriu în care nu poate distribui actriţele 
trupei, or, într-un teatru, după alte câteva spectacole - vezi Woyzeck, de pildă, 
admirabilul Woyzeck!, în care femeile nu prea au ce juca - directorul, de data asta 
directorul Tompa, a fost nevoit să găsească o soluţie. Şi a găsit-o. 

Pe mine una m-a amuzat ideea, deşi auzisem înainte cârtitori care se întrebau 
retoric: „ce l-a apucat pe Tompa să propună o asemenea trăsnaie"? ... O fi trăsnaie, 
nu ştiu, poate, dar eu una am decretat categoric, după ce am văzut spectacolul, că 
dramaturgul nostru naţional, genialul nostru Caragiale, dacă are noroc să cadă pe 
mâini bune, e mai actual decât cea mai actuală comedie contemporană. 

Atunci la ce bun să-mi mai pun întrebări inutile şi să caut răspunsuri? 
Am acceptat convenţia şi am urmărit un spectacol fermecător, chiar dacă mi 
s-au părut mult mai adecvat distribuite femeile în celebrele roluri de bărbaţi, 
decât Bacs Mikl6s, uşor supraponderal, transpirat şi parcă mai puţin în largul 
lui„. în rolul Coanei Joiţica, „damă bună"„. Trebuie să recunosc însă că n-au 
fost puţine momentele în care tocmai aceste, hai să le spun neajunsuri ale 
interpretului - de altfel un actor excelent al trupei maghiare - au constituit 
o sursă inepuizabilă de haz. 

Dacă tot am spus că spectacolul trebuie judecat cu măsuri obişnuite, 
nicidecum cu rigla feministă sau, şi mai rău, cu una didactică, să purced a spune 
ce-am văzut. 



În primul rând, repet , trupa lui Tompa mi se pare una dintre cele mai bune din 
ţară, ba, poate chiar cea mai bună din acest moment: mai omogenă, mai plină, 
doldora de vedete însă fără vedetisme, ceea ce înseamnă că, indiferent ce joacă , 
dramă, comedie, cabaret chiar sau melodramă, actorii sunt antrenaţi şi fac faţă cu 
brio oricăror partituri. 

Este meritul exclusiv al lui Tompa Gabor că a reuşit să aducă trupa la acest 
grad înalt de performanţă . 

Şi acum, despre spectacol. Aşa cum spuneam, dacă mi-aş axa judecăţile pe 
ideea, oricum valabilă, că , îndrăgostit, ba chiar expert în teatrul ionescian, Tompa 
ştie, ca noi toţi de altfel, că rădăcinile teatrului respectiv se află în comediile lui 
Caragiale, aş încerca să caut - şi aş găsi destule - momentele ionesciene din 
comedia caragialeană. Dacă însă rămân la ideea că unui regizor căruia îi spune 
ceva teatrul lui Eugene Ionesco nu se poate să nu aibă afinitate şi pentru Cara
giale, am afirmat, cred, mai exact ce gândesc. 

Tompa a distribuit 14 actriţe şi vreo 12 figurante în rolurile binecunoscute. 
Fetele, în pantaloni bine croiţi şi cu părul strâns sau lăsat lejer pe spate, nu păreau 
câtuşi de puţin travestiţi/te, ci aduceau bine cu femeile de pe strada clujeană a 
anului 2006, frumoase, elegante, grăbite spre slujbele lor importante de directori, 
economişti, contabili, înalţi funcţionari, profesori, medici sau avocaţi. Ce-i drept, 
Bacs nu aducea cu una dintre fragedele frumoase ale oraşului , gata să sară de 
gâtul vreunui Columbeanu ... şi el bine trecut de 40 de anişori. Dar de ce nu, mi-am 
spus, într-o lume fără identitate precisă, o lume în care persoanele-personaje se 
aneantizează, o lume ea însăşi aneantizată, indivizii au, trebuie să aibă acea 
„vocaţie interşanjabilă", nu? Despre această capacitate a personajelor vorbeşte 
savant şi convingător şi profesorul V. Fanache într-o carte, prin urmare„. 



122 TEATRLIL'"i 
În acest timp românesc, regizorul a găsit destule puncte comune cu lumea lui 

Caragiale: toată nebunia şi vânzoleala din camerele Parlamentului, goana după 
funcţii politice şi beneficiile ce decurg din ele, corupţia, intrigile, hoţia şi chiar 
crima, mătuşile miliardare, demisiile spectaculoase, demascările, toată tevatura 
din partide, scandalurile de la Conservatori şi de la UDMR, izbucnirile naţionaliste 
ale ungurilor, cărora le răspund cu ifosele de rigoare cei de la România Mare, toţi 
vorbind, urlând chiar în numele „bietei ţărişoare, ajunsă, vai, pe mâna hoţilor, a 
borfaşilor şi a coloraţilor", toate acestea şi încă multe altele vin în sprijinul viziunii 
acut contemporane a regizorului. 

Observaţia lui Ionesco - aceea că românii, deci şi eroii lui Caragiale „sunt 
nebuni după politică", că sunt, de fapt „nişte cretini", iar ziarele (mai ales cele de 
scandal) au devenit „hrana întregii populaţii", ziare, care, la drept vorbind, „sunt 
scrise de nişte idioţi spre a fi citite de alţi idioţi" - ·constituie un fel de moto al 
spectacolului clujean. Desigur, poate să pară dură această observaţie şi ea nu 
vrea să generalizeze, dar, dacă ne gândim bine, lucrurile stau în multe privinţe 
aşa ... sunt destui gazetari de duzină, inculţi şi superficiali care scriu după ureche, 
alerg_ând numai după ştiri de scandal. 

lntr-un spaţiu alb, ultracurat, alienant (cu W.C.-uri la vedere, multe, de unde 
deducem că ... ), gândit de talentatul şi rafinatul T.Th. Ciupe, au să se petreacă 
lucruri destule „curat... murdare", iar prezenţa unui copil care aude şi vede totul 
este poate singurul punct optimist din această comedie tristă. Pentru că, aşa cum 
spune criticul Mircea Iorgulescu parcă, am râs destul, a sosit vremea să ne mai şi 
punem dacă nu pe plâns, cel puţin pe ... întrebări despre ce mai însemnăm în 
universul acesta, după un secol şi mai bine de când ni se potriveau perfect ironiile 
şi săgeţile satirice ale genialului nostru dramaturg. 

ln fond, toată vânzoleala binecunoscută - chiar dacă organizată, paradoxal, 
cu ordine şi eleganţă de regizor în spaţiul amintit - vorbeşte cum nu se poate mai 
limpede despre ACEST timp din România, despre noi aşa cum încă suntem şi nu 
reuşirăm să ne schimbăm în o sută de ani, cel puţin în punctele esenţiale: o lume 
rapace, leneşă, meschină, pusă pe căpătuială rapidă, ipocrită, laşă, gata să 
accepte orice compromis, o lume găunoasă, măcinată de vicii şi de imoralitate, 
o lume vicleană, rea, greu de acceptat. .. o lume, ei bine, da, iresponsabilă şi 
fără respect pentru legi şi cutume ... o lume cu indivizi prea mulţi uşor de manipulat 
şi de corupt. 

Trupa feminină, admirabilă, susţine cu energie . .:. bărbătească certă toate 
partiturile. Nici nu ştii pe cine să apreciezi întâi şi-ntâi. lncep totuşi cu Kezdi Imola: 
interpreta a găsit infinite nuanţe pentru ... Caţavencu, căruia, culmea, îi aduce, pe 
lângă trăsăturile cu care l-a înzestrat autorul, o notă în plus, un farmec pe care ea, 
actriţa, ca femeie de data asta, a simţit că-l poate avea, structural, Caţavencu, el 
care nu e musai antipatic, dimpotrivă, poate fi chiar suspect de simpatic ... 

O secundează cu farmec, pe rând, Kali Andrea, un Tipătescu frumuşel şi 
simpatic în ticăloşia lui, iubitor cu măsură dar atent la farmecele unei Zoiţici care-l 
cam dărâmă când îi sare în braţe ... Skovran Tunde compune cu artă chipul unui 
Trahanache deloc credul, ci, mai degrabă interesat codoş ... Kantor Melinda este 
senzaţională în Dandanache, o mască a prefăcătoriei, un pezevenghi, şmecher, 
un profitor, mereu cu ochii în patru, prefăcându-se doar obosit de drum şi de 
clopoţei ... altminteri, atent la tot ce mişcă ... Lacz6 Julia (Pristanda) este o 
apariţie plină de haz, trăsăturile poliţaiului interesat de micul ciubuc fii_nd exact 
prinse de actriţă, iar travestiul din timpul alegerilor e de mare haz. ln cuplul 
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Farfuridi-Brânzovenescu, Panek Kati şi Albert Csilla trezesc admiraţie şi provoacă 
instantaneu râsul, fiindcă ştiu cum să apară şi, mai ales, cum să dea replicile, 
într-o tonalitate de ridicol perfect. Aceeaşi impresie de siamezi, prompţi în reacţii 
identice, o produc Ionescu şi Popescu (Vindis Andrea şi Csutak Reka); Popa 
Pripici (Kat6 Em6ke) e doar o caricatură a unui popă de provincie, iar Albert Julia 
aduce o femeie bătrână din schiţele caragialiene. Grupurile alegătorilor au 
personalitate, costumele (inteligent şi cu rafinată, subtilă pricepere, create de 
Carmencita Brojboiu) şi intervenţiile lor, strict dirijate, creând doar impresia de 
busculadă, de haos, dar toate, bine dozate, lasă exact impresia de lucru elaborat 
şi gândit la mil imetru. 

Bacs Mikl6s, în costumul lui de culoarea oului de raţă, pare mai puţin convins 
că e o Zoe ... bărbată, ci, dimpotrivă nu de puţine ori caută ticurile femeii senzuale, 
fatale chiar, pe care uneori le şi găseşte, spre bucuria publicului care pândeşte 
momentele hazlii , uitând chiar de ridicolul unor situaţii, fiindcă, orice s-ar spune, 
publicul vine să râdă , nu să se emoţioneze de seninătatea p~rsonajelor, mai ales 
că nu cred să fi citit blândul eseu al lui Nicu Steinhardt. ln rolul Cetăţeanului 
turmentat, Boldizsar Em6ke face o foarte bună figură - abordând parcă masca 
unei fete de la ţară - cu ochii mereu măriţi, atent la tot ce mişcă, niciodată destul 
de beat pe cât s-ar bănui, mai degrabă lucid şi puţin viclean şi el, sau poate doar 
ceva mai atent la cei din jur. Există în spectacol chiar şi un corifeu (Gyorgyjakab 
Eniko), a cărui funcţie este de a interveni benefic în momente-cheie, ale acţiunii. 
Personajele se mişcă uneori lent, alteori agresiv, uneori parcă plutesc, alteori se 
îmbulzesc cu mare ştiinţă, mişcarea lor fiind fin coordonată de coregrafa Vava 
Ştefănescu. Iar momentul în care alegătorii cad în ... plasă sau în „somnul cel de 
moarte", lucrurile se petrec tot într-un ritm trepidant, impecabil rezolvat coregrafic. 

Publicul a râs , de altfel, pe tot parcursul spectacolului, apreciind deopotrivă 
comicul nenumăratelor situaţii, comicul special de limbaj, de unde deducem că 
traducerea este una foarte bună, dar şi fantezia regizorului şi nu mai puţin 
capacitatea actriţelor de a juca cu atâta aplomb şi naturaleţe arhicunoscutele 
personaje, cărora ele le-au oferit siluete noi, refuzând să imite, să maimuţărească 
pe marii interpreţi care, de-a lungul timpului, le-au dat viaţă. 

Cred că această variantă a Scrisorii pierdute le-ar fi plăcut şi lui Caragiale şi 
lui Ionesco, amândoi cu un spirit ludic extrem de pronunţat şi admirând sincer 
căutările substanţiale, nu formale. Fiindcă ceea ce a reuşit Tompa nu se dato
rează în nici un caz schimbării. .. de sex - că tot se poartă, nu? - ci profunzimii 
analitice, modalităţilor scenice ce ţin de modernitatea conţinutului, de adaptarea 
formelor la acesta şi nu invers.Un spectacol fermecător, al cărui umor sănătos e 
contracarat fericit de o gravitate ce ţine sigur de responsabilitatea şi de viziunea 
regizorale. Bravo! 
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